NUMEROS IRRACIONALES
Conocemos hasta ahora distintos Conjuntos Numéricos:

· Los n° naturales: (5, 18, 1.978) , representados por la letra N

· Los n° enteros: ( -3, -123, 18, 568),  representados por la letra Z

· Los n° racionales ( -3, ½, ¼, -¾, 526) representados por la letra Q

Cada uno de estos conjuntos es una ampliación del anterior:      N 
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En definitiva, todo número conocido hasta ahora:

· puede ser escrito como el cociente entre otros dos números enteros ( -5, 
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· tiene una cantidad finita o infinita periódica de cifras decimales (2,2 ; 1,6͡6; 0,818181…)
En el siglo V a.c., los griegos pitagóricos descubrieron con gran sorpresa que,  además de los Números Naturales y de los Números Fraccionarios, existía otro tipo de número: el Número Irracional.

Hasta entonces pensaban que todo el universo se regía por los  Números Naturales y las Fracciones, pero se dieron cuenta que hay pares de segmentos, como la diagonal y el lado de un pentágono regular o como la diagonal y el lado de un cuadrado, cuyo cuociente de longitudes no es una fracción.

· Les pareció que el caos asomaba a su mundo y llamaron a tal relación ahogos o irracional.
No es difícil imaginar la existencia de números con infinitos decimales no periódicos, por ejemplo: 0,123857343769… ó 1,41421356… o π, que, por lo tanto no pueden ser escritos como una fracción. Se llaman Números Irracionales, y se designan con la letra I

Existen algunos ejemplos de n° Irracionales “famosos”, como:

π  = 3.141592653589...(relaciona la longitud de la circunferencia y su radio)
e = 2.718281828459... (n° de Euler: usado en logaritmos)

φ = 
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        (“N° de Oro”: usado por grandes artistas en las proporciones de sus obras. Se relaciona con la idea de estética y belleza, relaciona desde las proporciones en el rostro, hasta las distancia entre cada rama y cada hoja en un árbol).
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La Unión entre los números Racionales y los números Irracionales, la denominamos Números Reales, y la simbolizamos con la letra R.

Con los números Reales logramos la idea de “densidad” de la recta numérica.

(Nota: Si al calcular una medida o resolver un ejercicio, obtenemos como resultado un n° Irracional, como por ejemplo 
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, debemos tener en claro que ése es el valor exacto del n° y así lo dejamos expresado, sin buscar su expresión decimal)

REPRESENTACIÓN DE LOS NÚMEROS IRRACIONALES
Los números Irracionales pueden ser representados en la recta numérica con tanta aproximación como queramos, pero hay casos en los que podemos representarlos de forma exacta. 
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1) Representa en la recta numérica: 
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 y 
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2) Calcula la medida de la diagonal en los siguientes cuadrados: 
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3) 
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: Número que representa la longitud de una circunferencia de diámetro 1, y el área de una circunferencia de radio 1. 
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4) 
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: Representa la longitud de la arista de un cubo de volumen 17.  
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5) 
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: Cuyo nombre se debe a su descubridor Leonhard Euler (matemático suizo del siglo XVIII) que aparece en diversas aplicaciones como economía, crecimiento de poblaciones, etc. 

Una forma de encontrar el valor de 
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es realizar la siguiente suma. Analízala e intenta continuar y calcular aproximaciones con ayuda de la calculadora:
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Existen diversas formas de aproximar números irracionales que son de la forma 
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Veamos como ejemplo 
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1) Por aproximación:
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Para calcular una aproximación de [image: image20.png]


con un decimal se procede a calcular los cuadrados de todos los números entre 1 y 2 con un decimal, hasta encontrar un valor menor y mayor que [image: image21.png]


.
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Estos cálculos nos indican que 
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 está entre 
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El error cometido al aproximar 
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por 1,4 o por 1,5 es menor que una décima.

Continuamos, 



[image: image28.wmf]0164

,

2

42

,

1

9881

,

1

41

,

1

2

2

=

=


De lo que podemos deducir que: 
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Podemos observar que este proceso es infinito, lo cual nos dice que podemos obtener una aproximación de 
[image: image30.wmf]2

 con la cantidad de decimales que queramos o con el grado de exactitud que uno quiera. 

2) Ubicándolo en la recta numérica: 

En este caso con ayuda de una escuadra y compás, construimos un triángulo rectángulo de lado 1 unidad sobre la recta numérica, cuya diagonal medirá 
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, por el teorema de Pitágoras. Luego, con el compás de abertura igual a la diagonal marcamos sobre la recta numérica, este punto es 
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.
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Este procedimiento, lo podemos utilizar para ubicar cualquier número irracional en la recta numérica. Observa los ejemplos de la figura:
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RESUELVE:

1) Determina si los siguientes números pertenecen a Q (nº racionales) o a I (nº irracionales). Marca con una cruz donde según la clasificación que corresponda. 

	Número
	Racional
	Irracional

	3,14
	
	

	3,14444 …
	
	

	3,14141414 …


	
	

	0,25


	
	

	–
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	0,11121314…


	
	

	0,11121313…….


	
	

	3,010010001……
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2) ¿Cuál de los siguientes números irracionales entre 0 y 1? Justifica.
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¿Qué procedimiento utilizaste? _________________________________________

3) ¿Cuál o cuáles de los siguientes números irracionales está comprendido entre 3 y 4? 

         
a)     2
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                       b)    
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                     c)    
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              d)   3
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          e)     
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                       f)     3,5                    g)     3,9999……



¿Qué procedimiento utilizaste? _________________________________________

4) Determinar por acortamiento, en tu cuaderno, el valor de los siguientes números reales (con dos decimales):
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5) Explica, ¿qué interpretación geométrica tiene 
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6) Ubica  en tu cuaderno los siguientes números irracionales en la recta numérica:
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    ,   -3
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  ,   
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7) ¿Cuál(es) de los siguientes números es o son números irracionales? Justifica.



  I)   
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               __________________________________________


             II)  
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                  III)  1 + 
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      __________________________________________

      ¿Cómo puedes sumar o restar números irracionales?


_______________________________________________________________

8) Si el opuesto de   
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    ¿Qué se obtiene por resultado? 
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